

تعارف

سُورَةُ الْعَدِيَّتِ

نام : اس سورہ مبارکہ کا نام 'العَدِیَّتِ' ہے جو اس کا پہلا لفظ ہے۔ یہ ایک رکوع گیارہ آیتوں، چالیس کلمات اور ایک سو تیس حروف پر مشتمل ہے۔

نزول : اس کے بارے میں دو قول ہیں بعض علماء کے نزدیک یہ مکی ہے حضرت ابنِ مَرْدُیْنِی الرَّضِیَ اللہ عنہ کا یہی قول ہے اور بعض علماء سے مدنی کہتے ہیں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ سے یوں ہی مروی ہے۔

مضامین : متعدد قسمیں کھا کر چند حقائق کی نقاب کشائی کی جا رہی ہے۔ پہلے تو یہ بتایا کہ انسان اپنے پروردگار کا بڑا ناشکر ہے۔ بتا رہتا اُس کی زمین پر ہے، سانس اُس کی ہوا میں لیتا ہے۔ اُس کے دسترخوانِ نعمت کا ریزہ چمین ہے۔ اس کے باوجود اُس کا شکر ادا کرتا ہے اور نہ اُس کی عبادت و اطاعت کو اپنا وظیفہ حیات بناتا ہے۔ یہ ایک عملِ حقیقت ہے جس پر اُس کے اپنے اعمال و اطوار بطور گواہ پیش کیے جاسکتے ہیں۔ نہ کسی دوسرے گواہ کی ضرورت ہے اور نہ کوئی مزید ثبوت درکار ہے۔

دوسری بات یہ ہے کہ دولت کی محبت اس کے دل میں گھر کر چکی ہے۔ وہ اس کو حاصل کرنے اور اس کو زیادہ سے زیادہ جمع کرنے کی ہوس میں دیوانوں کی طرح شب و روز سرگرداں رہتا ہے۔ اُس کی عقل و فہم پر جتنا افسوس کیا جائے اتنا کم ہے۔ اُسے اتنی بھی خبر نہیں کہ اُس کا خالق اُس کے ظاہر و باطن کو جانتا ہے۔ اُس کے سینے کے راز بھی اُس پر عیاں ہیں، قیامت کے دن اُسے اس رپ کا ثبات کے سامنے پیش ہونا ہے جو اُس کے مجملہ حالات سے پوری طرح باخبر ہے۔

نیو سنٹرل جیل مرگودھا

۱۰ - ۴ - ۷۷

لَكُنُودٌ ۝ وَإِنَّ عَلَىٰ ذَٰلِكَ لَشَهِيدٌ ۝ وَإِنَّهُ لِحُبِّ الْخَيْرِ لَشَدِيدٌ ۝ ط

ہاشم گزرا ہے لے اور وہ اس پر زخو گرا ہے لے اور ہاشم وہ مال کی محبت میں بڑا سخت ہے لے

اس سورت کا آغاز میں قسم کا کر کیا جا رہا ہے اور قسم مجاہدین کے ان گھوڑوں کی کمانی جا رہی ہے جو ان خوبیوں سے متصف ہوتے ہیں۔ تیز رفتاری سے جب دوڑتے ہیں تو ان کے سینوں سے ایک خاص قسم کی آواز نکلتی ہے جو بھونکے کو مرعوب کرنے میں بڑی موثر ہوتی ہے۔ وہ اپنے جباری جرم کو ہم جب تپڑوں پر زور سے مارتے ہیں تو آگ کی چنگاریاں نکلنے لگتی ہیں، وہ صبح سویرے دشمن پر پلندہ کرتے ہیں اور ان کی وجہ سے ساری فضا گرد و غبار سے اٹ جاتی ہے۔ وہ بے نظیر دشمن کی صفوں میں گس جاتے ہیں اور ان کو تھمہ و بلا کر کے رکھ دیتے ہیں۔

ماظاہر کبر ان العربی احکام القرآن میں لکھتے ہیں اسرارہ صحتہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ والہ وسلم وقال یس والقرآن الکریم والقرآن الکریم وقال لعمرک انتم لو انتم سکرتم صمہون واتم بخیلہ وھبیلہا وغبارھا رقدح حوافرھا النار من الحجر۔ (احکام القرآن)

یعنی اللہ تعالیٰ نے حضور کی ذات کی بھی قسم اٹھائی جیسے یس والقرآن الکریم میں ہے۔ حضور کی حیثیت طبیعہ کی ہی قسم اٹھائی جس طرح لعمرک الایۃ اور حضور کے گھوڑوں کی، ان کے ہنسنے کی، ان کی اڑانی ہونی وغبار کی اور ان کے نموں سے جواگ نکلتی ہے اس کی بھی قسم اٹھائی۔

ان آیات میں اگر غور کیا جائے تو پتہ چلتا ہے کہ یہاں نکتہ صفات بیان کی گئی ہیں۔ عابدیت، ثوریت وغیرہ لیکن ان کا رخصت بیان نہیں کیا گیا۔ اس سے یہ بھی سمجھا جا سکتا ہے کہ ہر زمانہ کے فائزوں کے سامان حرب کی اللہ تعالیٰ قسم اٹھاتا ہے جن میں یہ صفات پائی جائیں۔ اس زمانے میں مجاہد گھوڑوں پر سوار ہو کر جہاد کیا کرتے تھے اور ان گھوڑوں میں یہ صفات پائی جاتی تھیں۔ آج گھوڑوں کی جگہ ٹریکوں نے لے لی ہے اور یہ تمام صفات بدرجہ اتم ان میں بھی پائی جاتی ہیں۔ وہ جب تیزی سے دشمن پر حملہ آور ہوتے ہیں تو ان سے ایک خاص قسم کی گڑگڑاہٹ نکلتی ہے۔ وہ آگ بھی اگلنے ہیں، بہاں سے گزرتے ہیں، گرد و غبار بھی اٹاتے ہیں، دشمنوں کے موزوں میں بھی گس جاتے ہیں۔ اگر یہ کہا جائے کہ ان ٹریکوں کی قسم ہے تو بھی بید نہ ہوگا اور مستقبل قریب میں کوئی اور اسلحہ تیار ہو جائے جو ٹریکوں کی جگہ لے لے اور اس میں یہ خوبیاں پائی جائیں تو ان کا اطلاق اس جدید اسلحہ پر بھی ہو سکتا ہے۔ واللہ تعالیٰ اعلم بالصواب۔

طہ یہ جلاب قسم ہے کہ انسان اپنے رب کے اسمائت اور نوازشات پر سخت ناشکری کا اظہار کرنے والا ہے۔ اس کے لبوں پر ہمیشہ شکوہ رہتا ہے، ہزاروں نعمتوں کے باوجود اگر اس کی کوئی ایک تنہا پوری نہ ہو تو شکایات کا دفتر کھول دیتا ہے جو ختم ہونے میں نہیں آتا۔

حضرت ابن عباس فرماتے ہیں کننود: کننود: جحود للنعمانہ تعالیٰ۔ کننود کا معنی کننود ہے۔ یعنی ناشکر اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کا اظہار کرنے والا۔ حسن بصری لکھتے ہیں ینذکن للمصائب وینسی النعمانہ کہ مصیبتوں کا ذکر کرتا ہے اور نعمتوں کو سبول جاتا ہے۔ کننود: القدی ینفق نعم اللہ تعالیٰ فی معاصی اللہ۔ جھٹنٹس اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کو اس کی نافرمانی میں خرچ کرے اس کو کننود کہتے ہیں اس

اَفَلَا يَعْلَمُ اِذَا بُعِثَ رَافِي الْقُبُورِ ۙ وَحُصِّلَ مَا فِي الصُّدُورِ ۙ

کیا وہ اس وقت کو نہیں جانتا جب نکال لیا جائے گا جو کچھ قبروں میں ہے شے اور ظاہر کر دیا جائے گا جو سینوں میں (پوشیدہ) ہے شے

یہ اس زمین کو بھی گنو دیتے ہیں جو بخر اور کاشت کے قابل نہ ہو۔ ومن الارض الکنوز التي لا تحسب شيئا۔

۳۔ اس چیز کو ثابت کرنے کے لیے کہ انسان ناشکر گزار ہے، کسی غیر معمولی عمر و خوش کی ضرورت نہیں۔ انسان کے اپنے اطوار و اعمال اس بات کی شہادت دینے کے لیے کافی ہیں۔

۴۔ خیر سے مراد یہاں مال و دولت ہے اور مال و دولت سے انسان کی محبت اظہر من الشمس ہے۔ گناہوں کا یہ پہلو پہلے پناہ، مظالم کی یہ آندھیاں، مزور اور سرمایہ داروں کے درمیان یہ خوریز تصادم، سب کے پس پر وہ دولت کی یہی بے پناہ محبت اور لالچ کا فرما ہے۔ دوست، دوست کو ٹوٹ رہا ہے، عیانی، عیانی کا گلا کاٹ رہا ہے، انسان، انسان کے دل پہ آواز ہے۔ یہ سب کچھ دولت کے لالچ کے باعث ہو رہا ہے۔ تمام تعلقات تمام دوستیاں تمام رشتہ داریاں، دولت کے ظلم و ستم کے سامنے بے معنی ہو کر رہ جاتی ہیں۔ انسان کا عمل اس بات کی شہادت ہے رہا ہے کہ اس کو بتنی ہوس، سیم وزر کی ہے، اس کے دل میں مقبلی پابست، دولت و ثروت کی ہے آتی اور کسی چیز کی نہیں۔ اس کے حصول کے لیے جو ان جھک غمخیز کرتا ہے، اپنے وطن کو چھوڑتا ہے، اپنی آسائش سے دست کش ہوتا ہے اور بسا اوقات اپنی عزت و آبرو کو بھی خاک میں ملا دیتا ہے اور اپنی زندگی کو طرح طرح کے خطرات سے دوچار کر دیتا ہے اس کی اور کہیں مثال نہیں ملتی۔

۵۔ یہ شخص جو دولت کے جنون میں تمام اقدار کو بڑی بے دردی سے پامال کر رہا ہے، اپنے رب کو بھی بھولے ہوئے ہے اور اس کی مخلوق کو بھی طرح طرح کی تکلیفیں پہنچا رہا ہے۔ کیا اس نادان کو اتنی بھی خبر نہیں کہ ایک دن آنے والا ہے جب اسے قبر سے نکال کر حشر کے میدان میں کھڑا کر دیا جائے گا اور اس سے اس کی ذمہ داری زندگی کے باہر سے منجھی ہے باز پرس کی جائے گی۔

۶۔ قال ابن عباس حُصِّلَ، اُبْرِزَ۔ یعنی اس کا معنی ظاہر کرنا ہے۔ قیامت کے دن صرف اس کے ظاہری اعمال کی ہی جانچ پڑتال نہیں ہوگی بلکہ اس کے ارادوں، نیتوں اور اس کے قلبی جذبات اور باطنی کیفیات سب کی سب آشکارا کر دی جائیں گی اور ہر ایک کو پرکھا جائے گا کہ اس نے جو کچھ کیا اس کے پس منظر میں کون سے جذبات کار فرما تھے، کس نیت سے اس نے یہ سہارے کاٹ کیے اس کے وہ گمنانوں نے متقاعد بن پر اس نے حسن بیان کے ریشمی غلاف چڑھا رکھے تھے، سب ظاہر کر دیے جائیں گے۔ نہاں خاندانوں میں کوئی چیز باقی نہیں رہے گی۔ اگرچہ ذمہ داری عدالت بھی مجرم کی نیت اور ارادے کو ثابت دیتی ہیں لیکن ان کے پاس کوئی ایسا اللہ نہیں جس کے ذمہ وہ اس نازک ذمہ داری کو پوسے و ترق کے ساتھ اٹھا دے سکیں۔ یہ کام صرف عدالت الہیہ میں ہی ممکن و خوبی انجام پاسکتا ہے اس لیے اس عدالت کے فیصلے سراسر حق ہوں گے۔ عدل و انصاف کے ادنیٰ سے ادنیٰ اور نازک سے نازک تفتخوں کو بھی پورا محاسب ہائے گا۔

إِنَّ رَبَّهُمْ بِهِمْ يَوْمَئِذٍ لَّخَبِيرٌ ﴿۱۱﴾

یقیناً ان کا رب ان سے اس روز خوب باخبر ہوگا

کہ اگرچہ اللہ تعالیٰ آج بھی ان کے حالات سے پوری طرح واقف ہے لیکن اس روز کی آگاہی اور باخبری کی کیفیت باہل
ہذا گاہ ہوگی۔ اے عالم لا یتخفى علیہ منهم خائف۔ وهو عالم لهم في ذلك اليوم وفي غيره ولكن المعنى ان یتبعا یتبعم فی ذلك اليوم۔



اللهم اننا نشهد انك خير بما في صدورنا ونشهد انك عفو كريم تحب العفو فاعف عنا يا خفيا يا رؤوف
يا رحيم. اللهم صل وسلم وبارك على شفيع المذنبين رحمة للعالمين وعلى اله واصحابه اجمعين.
ربنا تقبل منا انك انت السميع العليم۔

